

ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ БРАЧНОГО ДОГОВОРА

В. Марчуков

3 курс, юридический факультет

Научный руководитель – доц. **Е.С. Крюкова**

Институт брачного договора существует достаточно большой промежуток времени, но для нашего государства это явление новое, что и порождает проблемы в его применении и правовом регулировании. Что законодательство понимает под брачным договором? Согласно ст.40 Семейного Кодекса это соглашение лиц, вступающих в брак или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения. Права и обязанности, определённые в договоре, могут действовать как до заключения, так и после расторжения брака. Перечень условий, которые могут быть предусмотрены договором, открыты, но они не должны ставить супруга или супругу в крайне неблагоприятное положение или противоречить основным началам семейного законодательства и касаются только имущественных отношений [1].

Как показывает практика, брачный договор остаётся для людей чем-то экзотическим и непонятным, если не сказать, что неестественным. Чем это вызвано? Тут можно говорить о непонимании людей, для чего этот институт предназначен, этические соображения, религиозные убеждения. По статистике 24% граждан считает брачный договор явлением отрицательным, у 23% – какого-либо мнения не сформировали, у 19% отношение к нему может быть разным в зависимости от обстоятельств, и только 34% считают, что договор даёт возможность цивилизованно урегулировать вероятные имущественные споры при разводе [2]. А что говорить о статистике разводов? По данным демографического ежегодника ООН 2012 года, Россия – первая среди стран с самым большим числом разводов. Статистический отдел ООН берет за исходную цифру количество разводов на 1000 человек. В России - 5%, самый высокий показатель в мире [3].

Спорным является вопрос о том, можно ли в брачном договоре изменить режим имущества, принадлежавшего супругам до брака. Так, большинство специалистов считает, что это допустимо. Иными словами, в брачный договор можно включить условие о том, что имущество, принадлежавшее одному из супругов до брака, становится совместной собственностью супругов. Однако существует и противоположная точка зрения, согласно которой ст. 256 ГК РФ не предусматривает возможности подобного изменения правового режима собственности. При этом нормы указанной статьи являются императивными.

Существует и проблема урегулирования договором личных неимущественных отношений. Самый популярный вопрос о детях, а именно: с

кем из родителей они будут жить, когда встречаться, вопросы воспитания и тому подобное. Теоретическая возможность учитывать личные неимущественные факторы в брачном договоре существует (п. 2 ст. 42 СК РФ), а вот практическая реализация отсутствует. И связано это с отсутствием в законе более подробного и определенного регулирования брачного договора. Регулирование должно быть более обширным, с включением личных неимущественных прав в число условий договора. Но стоит сказать, что не все права должны быть предусмотрены законодателем, только наиболее важные и существенные.

В ст.43 Семейного кодекса указано, что по требованию одного из супругов брачный договор может быть изменен или расторгнут по решению суда по основаниям и в порядке, которые установлены Гражданским кодексом Российской Федерации для изменения и расторжения договора. В ГК в их числе называют существенное нарушение договора другой стороной. А что считать существенными нарушениями? Включение таких условий в договор является очень редким явлением, а законодательство о них чётко не говорит.

Анализ законодательства и мнения граждан показывает, что на сегодняшний день этот вопрос остаётся актуальным, так как каких-либо кардинальных изменений в 8 главу Семейного Кодекса не вносилось и законодательство не учитывает в ней интересы современной семьи. Более совершенный институт брачного контракта позволит сделать еще один шаг к формированию в России ответственного и современного общества, крепкой семьи и предложить гражданам дополнительные инструменты защиты своих интересов.

Библиографический список

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 25.11.2013, с изм. от 31.01.2014)
2. Интернет-издание «Городская недвижимость» <http://www.xn--64-bkca11bld6cbu.xn--p1ai/index.php/news/gorodskaya-nedvizhimost/item/160>
3. «В разводах виноваты измены и бедность» – Российская Газета <http://www.rg.ru/2013/07/18/razvod.html>